

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe un an 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrisorile nefranate nu se primesc. — Manuscripto nu se retrămit.

N^o 111.

Sâmbătă, 17 (29) Maiu.

1886.

Partidele politice în Ungaria și șovinismul*).

I.

Statul ungar se află într-o stare decât care mai rea și mai insufletore de grijă în timp de pace abia se poate cugeta.

Cetățenii lui de diferite limbi trăiesc în desbinare și înstrăinați unii de alții din cauza nedreptăților și a prigonirilor, ce trebuie să se suferă în mic și mare sub diferite pretece, între care escelează cele „patriotice“. Amărăciunea, despre care înzadar se încercă ministrul-președinte a ne face să credem, că e numai în gura „agitatorilor“, a pătruns până și la țeranul în suman.

Finanțele statului se află într-o stare, care pune pe gânduri și pe cei mai sangvinici trabanți ai lui Tisza. Sarcinile publice sunt așa de mari și grele, încât scot din paciință chiar și pe Maghiari, cari mai trag și ceva folos dintr'însele, necum pe celelalte popore, cărora nu li se dă și nu li se face nimic din veniturile statului, ca și cum ar fi nisce semînții de hotentoi, cari nu privesc țera noastră. Bani, pe lângă toate aceste sarcine, cari nu se mai pot arca fără ca să ia poporațiunea lumea în cap, nu s'au ajuns pentru multele domnii create de îngâmfarea națională, pentru a sătura pe cei ce stau lângă olele cu carne și pentru a astupa multele guri flămânde și leneșe din sacul țerei. De aici înspăimântătorul deficit, care se mărește din an în an.

Interesele economice ale statului unicul d'ér bogatul isvor de înavuțire al lui, subordonate intereselor străine.

Legi, de care își bate jocu fie-care păcătoș de adjunct solgăbirăesc. Justiția cu judecătorii, cari nu pricep limba poporului și pe cari nu-i pricepe poporul.

Instrucțiune publică cu palaturi de o parte și cu deci de mii de colibe de alta, cu profesori domnesce salarisați de una și cu învățători peritori de fôme de alta, cu ajutoare de stat de deci de mii florini de una și cu oprélă d'atși înființa pe banii tei proprii institute de cultură de alta, cu învățământul poporal la concurență, adecă redicându scoli de stat maghiare unde sunt scoli bune confesiunale de altă limbă, ca aceste să înceteze, și năpăstuind acele localități, unde confesiunea s'au n'are scólă de locu s'au nu p'ote susține una cum se cade.

Moralitate publică cu pricipsirea acelor, cari desconsideră decisiunile supremului lor foru bisericesc, spre a face cu timp unelte bune din ei.

Dieta, cu o majoritate, care votează toate cu ochii închiși și față cu care unii miniștri nu se genéză a cheltui cu milioanele peste budgetul lor votat.

Cine va nega în asemeni împrejurări că suntem guvernati ca și un comitat înaintea de 1848?

Ce va fi de noi de va merge totu așa se întrébă adă cu îngrijire Ungur, Român, Slav, German, care poartă binele țerei în inimă și nu în gură? — Bine nu va fi, acesta o vedu chiar și aderenții d-lui Tisza.

De care partidă se ne alipim d'éră ca să ieșim din această stare, care ne duce vedendă cu ochii la peire?

De partidă „liberală“, de acestu „lucus a non lucendo“? — Partida liberală e Tisza. Când se va duce Tisza, partidă lui ilu va întreba, ca odinoră sinodul pe fericitul episcopu Maior,

* Dăm locu acestui articolu ce-lu primim dela un Român din țera ungurească și în care se exprimă marea îngrijire ce au cuprins spiritele adevăraților patrioți în totă țera.

plângendă: „unde te duci și cui ne lași“? Tisza, în lucrurile cele mai de căpeteniă, jocă așa precum i se fluera de sus. Acesta o face ca apoi în alte privințe să joce ceilalți așa, cum fluera elu. Tisza, făcătorul, nu de minuni, ci de majorități, ca să și câștige nimbul de bărbat providențial, de mentorul națiunei unguresci, mai bine d'isă ca să se perpetueze la putere, a pus la cale șovinismul unguresc. Ce bine ne p'ote aduce acestu om cu partidă lui? — Ne putem închipui din cele sevășite până acuma.

Să ne alipim d'éră de fracțiunea Szilagyipulsky, de fracțiunea candidaților de miniștri? Acesta nu este decât anticamera partidei lui Tisza.

De partidă lui Apponyi? — Apoi acesta primesce bazele lui Tisza și emulează în șovinism. Prin aceea, că ministrul-președinte s'ar numi Apponyi și nu Tisza, țera n'ar scăpa de necazurile ei. Aceleași principii nasc aceleași procedere, precum aceleași cauze au același efect.

Cu partidă independentilor să mergem? — Acesta vrea să elupte independența țerii fără să voiască a fi dréptă față cu naționalitățile nemaghiare, ba nu voiesce nici măcar a recunoște îndreptățirea existenței lor în stat. Acesta partidă vrea să care apă cu ciurul.

Alte partide nu mai sunt adă în dietă. Spre a scăpa țera din necazurile în care se află nici una din partidele dietale nu oferă destule garanții. Nu ne putem alipi de nici una, pentru că parte le lipsesce bunăvoința, parte le lipsesce tactul, parte capacitatea de a duce statul la limanul celu dorit de toți cetățenii lui fără deosebire.

Starea financiară a Ungariei.

(Desbaterile asupra creditelor suplimentare.)

(Urmare.)

În ședința dela 15 Maiu n., Lucasu Enyedi cu cifre critică întreaga administrațiune a cabinetului Tisza. Actualul guvern nu vrea nici măcar să lămurească situațiunea, așa că trebuie să te'ndoiesci în viitorul patriei. Ministrul de finance a d'is, că trebuie să stea la locul s'au, până ce se vor descurca lucrurile (în stânga estemă: Atunci rămâne pentru veci!), d'éră celu ce a stricat situațiunea n'o mai p'ote îndrepta. Ministrul de finance vinde bunuri d'ale statului; ce nu p'ote vinde, le încarcă cu imprumuturi ipotecare. Pretutindenea se tac datorii; asta dovedesce, că Ungaria se apropiă de faliment. Oratorul votează moțiunea lui Helfy.

Ministrul Tisza caută să justifice cheltuelile în plus. D'ice că situațiunea financiară de adă a Ungariei e multă mai favorabilă ca în 1874. Elu nu se retrage dela locul s'au, câtă vreme se bucură de increderea coronei și a majorității dietei. »Multu mai bărbătesc lucru e a d'ice: Asta s'au întemplat, aci stau, judecați! decât a d'ice: Mă duc, p'ote că prin mergerea mea impac pe mulți. Noi rămânem până ce va veni peste țera calamitatea, ca să veniți d-vost'ă (oposițiunea) aci. (Larmă și neliniște în stânga.)

În ședința dela 17 Maiu a fost o scenă furtunosă. Danielu Iranyi d'ise, că partidă sa, cea dela 48, ține strins la punctele din Bihor dela 1 Aprilie 1868, opera lui Tisza; prin urmare, decât atacul ministrului președinte s'au referit la principiile acestei partide, atunci Tisza s'au atacat pe sine însuși. Decă din contră atacul s'au referit la persone, atunci e convins oratorul că, decât ar veni la guvern partidă sa, țera nu s'au afla într'o situațiune atât de desperată, ca sub guvernul de 11 ani al lui Tisza; din contră o calamitate este un astfel de guvern, sub care moralul public decade, bunăstarea poporului cade, finanțele ajung în cea mai regretabilă situațiune. Iranyi își încheie discursul cu următoarele cuvinte: Guizot a strigat odată contrarilor săi pentru o imputare nejustificată: *Messieurs, je vou rappelle à la pudeur!* (Domnilor, nu fiți nerușinați.) Eu mă exprim mai blând: Domnule ministru președinte, considerând trecutul și viitorul d tale,

puțină modestă nu ț-ar strica (furtunose aplause în stânga estemă), mai cu semă pentru aceea nu, fiindcă ministrul președinte în discursul s'au de fusiune și-a susținut principiile, pe care de atunci, nu-i vorbă, nu și le-a retras, d'éră în fapt s'au lăpădat de ele. De altmintelega aștepte-ne ori-ce sorte, eu sunt convins, că națiunea, îndată ce ar dispăre acel Alp ce o apasă și sub care voința și consciința a sute de mii e încovoiată, s'ar alipi veselă la stégul tradițional și va binecuvânta chiar cenușa acelor bărbai, cari au ținut sus acestu stég al independenței, au nutrit focul însufletirii și au luptat pentru idealul independenței, libertății, egalității de drept, patriotismului și curățeniei moravurilor. Nu primesc proiectele.

Furtunose aplause și eljenuři isbucniră în stânga camerei. Amendou fracțiunile oposițiunii să întrecu ași manifesta aprobarea și recunoscința. Ministrul președinte se ridică să răspundă, d'éră aplausele isbucniră a doua și a treia oră, așa că abia după cinci minute pot replica.

Ministrul Tisza: Iau cuvântul să răspund, nu atata la cestiune, cât în afacere personală... (În stânga estemă: Cine a început?) Eu de sigur nu! (În stânga: Ba da! — Larmă 'n drépta: S'auzim!) Mă simț dator a declara, că vorbele mele de ert nu s'au referit la nici o persoa, nici la deputatul Iranyi, nici la altul. D'éră decât domnii de colo au dreptul a condamna politica mea, și eu sunt îndreptățit a exprima o sentință asupra politicei lor. Ca să fim d'ereți, deputatul Iranyi afară de diferența părerilor asupra representațiunii diplomatice ar fi trebuit să amintescă și aceea, că centrul stâng de odinoră, alu cărui conducător am fost, și-a rezervat espresu ași alege timp și ocaziune pentru esecutarea acelu program. Acestu punct a fost atacat cumplit de partidă independentă și atunci, atal în cameră cât și în diare și eu am avut să întempin atacuri inverșunate din partea stânger estreme. Se d'ice mai departe, că țera se află într'o stare demă de compătimit. Am arătat deunăci, că nu suntem la marginea prăpastiei. Nici o retorică din lume nu 'mi p'ote dovedi, că situațiunea financiară a țerii nu e multă mai bună ca în 1873. (Mișcare 'n stânga.) Larmă și strigăte: nu sunt argumente. (În stânga: Sinamăgire!) Decă contestați această, v'ere rog a v'ere improspeta puțin memoria!

Numai cu neplăcere vorbesc despre aceste lucruri. (În stânga estemă: Asta o credem!) Trebuie adă să umblăm cu hartiile statului în Europa, ca să obținem 50—60,000 fl. Atunci trebuia să facem această. (Contrațiceri în stânga.) Trebuie adă să facem imprumuturi pe amanete cu 8¹/₂ procente, cu polițe pe timp scurt? Dobenda, cursul hartiilor, toate dovedesce că timpul de față în comparați cu anii 1873, 1874, 1875, stă glorios. (Contrațiceri în stânga.) Fără a răspunde cu aceleși cuvinte la asprele vorbe ale deputatului Iranyi, observu numai, că nu e tocmai modestă nici aceea, a lua asupra și rolul judecătorului istoric și a judeca asupra patriotismului omenilor, asupra curățeniei procederei lor. Istoria va judeca cui se cuvini laurii și pe cine are să condamne, ér nu deputatul Iranyi și nici eu. Orice părere ar avé deputatul Iranyi cu soții săi despre mine, eu, care respectu libertatea opiniunii, o pot suporta; da, o pot suporta în liniște, fiind că consciința mea im spune, că totdeuna mi-am implinit datoria. (Eljenuři și aplause în drépta, larmă 'n stânga estemă.) (Va urma.)

Cestiunea Arab-Tabiei.

Amu comunicat în zilele acestea, că o comisiune româno-bulgară a plecat să reguleze granițele dintre Dobrogea și Bulgaria. Lucrările comisiunii au mers înainte fără să se ivescă nențelegeri. Etă ce scrie „Națiunea“ în această privință.

Aflăm, din sorginte pozitivă, că cestiunea Arab-Tabiei este definitiv regulată. Comisiunea mixtă de delimitare a fruntariei bulgaro-române a recunoscut posesiunea României asupra Arab-Tabiei; pe lângă acesta s'au mai cedat României și Ianlik-Tabia. Din apropierea

Silistrei, a rămasă Bulgarilor numai Megidi-Tabia. Românii se află astfel la o distanță de 200 metri de Silistra.

În Arab-Tabia s'a instalat un serviciu telegrafic românesc.

Pentru îndreptarea liniei de frontiera, un sat, Kadikioi, locuit de Turci și care până acum se afla pe teritoriul românesc, a fost cedat Bulgariei.

Comisiunea își urmărește lucrările cu activitate. În curând întregă delimitarea se va sfârși.

Conflictul turco-grecu.

La granițele dintre Grecia și Turcia e erăși liniște. Conflictele de denunțări au fost pricinuite prin nise neînțelegeri, precum a declarat Trikupis în camera grecă. Poarta aruncă totă vina pe trupele grecesci, care, după cum dice într'o circulară adresată reprezentanților ei din străinătate, sunt disciplinate. Guvernul turcesc nu crede, că focul s'a deschis la vr'unu ordin din Atena, ci la vr'unu ordin al unui comandant superior, aderent al lui Delyannis. Poarta a și dat ordin comandantului Ejubpașa, ca să se abțină dela orice mișcare agresivă, câtă vreme trupele grecesci nu vor trece granița.

De altă parte guvernul grecesc a și început demobilizarea cu două clase de rezervă, având a le urma după câteva zile alte trei clase. Fi-va ori nu acesta un semn de îndelungată pace, nu putem ști.

Cartea verde a României.

Protocolle conferințelor pentru încheierea tratatului de comerț între Austro-Ungaria și România.

Sedința 5-a, 23 Aprilie 1886. Delegații austro-ungari propun, ca următorul articol să fie trecut în proiectul de convenție:

„Nu se va percepe pe Dunăre nici o taxă basată numai pe faptul navigației, precum și nici un drept asupra mărfurilor ce se găsesc pe vase.

„Să se face o excepție în favoarea taxelor ce bastimentele trecând pe la cataracte între Moldova și Turnu-Severin vor fi obligate d'a plăti, conform tratatului dela Berlin, precum și taxele ce comisiunea europeană a Dunării stabilește asupra bastimentelor ce trec pe la gurile Dunării.”

Discuțiunea se deschide asupra cestiunii taxei de 1/2 0/0 percepută în porturile române.

Delegații austro-ungari susțin că sumele deja percepute sunt îndestulătoare pentru sfârșirea lucrărilor.

Ei declară că destăințarea taxelor care lovesc exportul austro-ungar sunt o condiție esențială, pentru a ajunge la încheierea unui tratat.

Delegații români afirmă că sumele produse prin taxa de 1/2 0/0 nu se urcau, pentru Brăila și Galați până la 4 milioane pe când lucrările de făcut vor necesita o cheltuială de 5 milioane.

Ei refuză d'a admite propunerea delegațiilor austro-ungari, rezervând guvernului deplină și întregă libertate.

Delegații austro-ungari întrebă, de ce s'a șters din proiectul român articolul privitor la mărcile de fabrică.

Delegații români explică că guvernul român vrea să încheie o convenție specială în această cestiune.

Delegații austro-ungari propun atunci să se primescă o dispoziție transitorie.

Plenipotențiarul român ia act de această propunere pentru a o supune guvernului regal.

Delegații austro-ungari întrebă de ce s'a șters din proiectul român, art. XVII. din convenția actuală.

Delegații români răspund că inserțiunea acestui articol nu e necesară, de și ei nu se opun ca să se înscrie, într'un articol adițional, un regim special pentru câte-va mărfuri ale comerțului vecin de graniță.

Delegații români declară că comerțul cerealelor și vitelor fiind principala sursă a producției naționale, ei nu vor admite ca el să fie privit ca în proiectul austriac ca un comerț de graniță (comerț de frontieră) și că dispozițiile ce îl privesc să fie înscrise într'un act adițional; aceste dispoziții vor trebui să fie cuprinse chiar în corpul tarifului.

Asupra acestui punct urmărește o importantă discuțiune.

Delegații Austro-Ungariei replică că le este cu totul în neputință să primescă această propunere, de orec, în virtutea clauzei națiunii celei mai favorizate, alte țări ca Serbia, Italia și Germania ar beneficia de același tratament. Ei propun de a înscrie clauzele privitoare granelor și vitelor în însuși textul tratatului, d'ercu ca începutul redacției art. XX din proiectul austro-ungar să fie păstrat, pentru ca să fie bine stabilită că România se va bucura de aceste favoruri în calitate de comerț de graniță (comerț de frontieră.) Ei fac din această cestiune o condiție esențială a înțelegerii între ambele părți.

Delegații români își rezervă d'a lua ordinea guvernului regal în această privință și d'a aduce răspunsul la viitoarea ședință.

La art. XXII delegații austro-ungari declară că guvernul imperial și regal mănține cifra de 10 ani pentru durata tratatului.

Procese verbale nu dicu nimic mai mult în această privință și nici nu arată decât delegații români primesc ori nu acesta propunere.

Delegații români, conform cu îndatorirea luată în precedentă ședință prezintă lista produselor române, pentru care România cere ca intrarea să fie scutită de taxe ori ca taxele să fie reduse la intrarea în Austro-Ungaria

Iată această listă:

Lista produselor române (pentru care România cere scutirea de taxe la intrarea în Austro-Ungaria) a) cerealele în genere, b) făina de grâu și de seacă; c) legume făinoase uscate; d) grânele oleaginose de tot felul; e) vitele: rasa bovină, ovină și porcine; f) rămășițele și produsele animalelor diverse; g) pieile brute de tot felul; h) lănele de tot felul; i) peștele proaspăt și sărat; j) petrolul brut și rafinat.

Lista produselor române (pentru care România cere reduceri de taxe la intrarea în Austro-Ungaria): Vinurile în butoie de o capacitate de cel puțin 5 octolitre să fie taxate 8 franci suta de kilograme, cărnurile proaspete de măcelăria să fie taxate 7 franci și 50 centime suta de kilograme.

SCIRILE ȚILEI.

Preșința Sa Mitropolitul Miron Romanul, printr'unu circular datat 8 (20) Mai c., convocă congresul național bisericesc gr. or. în Sibiu pe Duminica tuturor sfinților, adică pe ziua de 8 (20) Iunie c. Dare-ar Dumneșu să nu se mai ivescă până atunci „dificultăți pricinuite prin emise trefortiane”.

—x—

Maialul tinerimei școlare române de aci s'a ținut Marți în Stejeriș. Lume a fost foarte multă. Câteva picături de ploie, care au căzut spre seară, n'au turburat petrecerea. Un număr de 30 de tineri îmbrăcați în costume naționale au jucat „Călușarul” și „Băntuța”. Animația a fost foarte mare. Musica militară și o bandă de lăutari au făcut să și petreacă de o potrivă și inteligența și poporul.

—x—

Căpitanul orașenesc Ladislau Szalay din Erlau se prezintă la procuratura din Pesta și se acuză pe sine, că a defraudat bani oficiali, rugându-se tot-

odată să-l și aresteze. Szalay a fost adevărat și cassier al orașului și administra banii încuși din dărf. De luni de zile sosiră plângeri, că li s'au încasat omenilor aceeași dare de câte două și trei ori; oficiile superioare de dare din contră anunțară că din Erlau nu sosesc nici o dare. Afacerea ajunsese înaintea adunării reprezentanților, care alege o comisiune să revizuescă cassa. S'a constatat o lipsă de 7138 fl.

—x—

În urma invitației făcute de guvernul francez României pentru participarea la expozițiunea universală ce se va face la Paris în 1889, guvernul românesc a și răspuns că va lua parte la expoziția din Paris.

—x—

„Națiunea” scrie, că de câteva zile se vedu prin București o mulțime de reprezentanți ai caselor de comerț din Germania, veniți ca să lege relații cu comerțanții de acolo, în prevederea rupturii cu Austro-Ungaria.

—x—

Țilnicu trecu, prin gara Severinului, scrie „Drapelul Severinean”, cantități enorme de mărfuri, ce sosesc din Austro-Ungaria în urma complicațiilor ce au luat relațiile comerciale între România și Austro-Ungaria.

—x—

I se scrie din Predeal „Voinții Naționale”: „O femeie, Maria Robescu, din Moldova stă de mai multe zile aci cu mai multe vaci de Svițera, pe cari voiesc să le trecă în Austro-Ungaria. Autoritățile ungare nu-i permit esportarea vitelor. Maria Robescu a reclamat la Pesta și n'a dobândit nici un rezultat”.

—x—

Se scrie din Brăila, că din luna Martie și până acum s'au esportat 2500 boi grași la Palermo, Neapole, Ancora și Messina. Mai totu atâta boi au fost esportați din Galați spre Italia. Acum se fac tratări pentru esportul porcilor. De asemenea se comunică că mai multe case engleze au făcut cereri să li se trimită carne tăiată.

—x—

Compania italiană de navigație va deschide în curând o nouă linie: Constantinopol-Galați-Brăila. Această linie va activa multu esportul român spre Italia. scrie „Voința Națională”.

Convocarea congresului național bisericesc gr-or.

„Tel. Român” publică următorul circular: „Miron, din îndurarea lui Dumneșu arhiepiscop al bisericii ortodoxe în Transilvania și mitropolit al Românilor greco-orientali din Ungaria și Transilvania, Preasfinților frați episcopi; venerabilelor consistorii eparchiale; iubiților și onorabililor deputați congresuali; iubitului cler și popor din provincia Noastră metropolitană: Dar și milă dela Dumneșu, și salutarea Noastră cordială!”

Dupăce congresul ordinar național bisericesc al provinciei noastre metropolitane, care la expirarea periodului de 3 ani avu să se întrunească la 1/13 Octomvre 1884, în urma unor dificultăți create prin emisul înaltului ministeriu regio-ungaric de culte și instrucțiune publică din 24 Septemvre 1884 Nr. 35,214 nu a putut fi convocat pe acel termin normal; de asemenea nu a putut fi convocat nici pe altu termin ficsat mai apoi în conșlegere cu con-

FOILETONŪ.

Călătoria lui Stanley prin Africa centrală.

(Urmare.)

În 18 Aprilie, după ce caravana trecu prin țera Usambiro, ajunsese în satul Ndeverva în Urangva. Aicea avu el o întâlnire de totu interesantă. Anume pe neașteptate i se aduse vestea, că „Mirambo” cu o cătă de totu numerosă de ruga-ruga (tâlhari) sunt foarte aprôpe, și că drumetii noștri pot să pășescă câtu de rêu.

Mirambo este spaima întregi Africe centrale. Elu este conducătorul unei bande puternice și se ivesce când într'o parte, când într'alta, unde atacă pe locuitorii și cu deosebire pe Arabii. Popore întregi tremură la auzul numelui lui Mirambo, de orec-este peste tot elu este ținut de cel mai mare tâlhar.

Cei din Ndeverva încă erau de totu înspăimântați. Ca să se potă apăra, ei își făcură întărituri de trunchi și de crăci mari de copaci. Stanley încă fu invitat să ia parte la lupta împotriva lui Mirambo; călătorul nostru însă nu voi nici-de-cum să și facă din capu călindaru. A doua zi elu plecă mai departe. Elu trimise iscode în tote părțile și se îngrijă, ca nu cum-va să și atacă pe neașteptate.

În 19 elu ajunsese în satul cel mare Serombo din Unyamvezi, al cărui conducător Ndega este unul dintre cumnații lui Mirambo. Acesta și așezase tabăra în apropierea satului Serombo și-lu încunoscîuse pe Ndega, că-lu va cerceta în curând. Călătorul nostru doria foarte mult să facă cunoscîntă personală cu temutul „Marte africanu.”

A doua zi după sosire veniră la Stanley trei tineri oficeri de-ai lui Mirambo.

„Mirambo salută prin noi pe omul alb,” dise cel mai de frunte dintre aceștia. „Elu are nădejde, că omul alb nu-l este dușman și nu are despre densuslă păreri Arabilor. Omul alb de bună seamă nu-lu ține pe Mirambo de cine știe ce om rău.”

„Spuneți-lui Mirambo,” răspunse Stanley, „că sunt foarte doritor să-lu vedu, și-mi va face mare plăcere, să pot stringe mâna unui bărbat așa de renumit. Și de orec-este în călătoria mea am încheiat prietenia cu Mtesa și cu alți mulți domnitori, aș fi de totu vesel, decât aș intra în asemenea relații și cu Mirambo. Spuneți-lui, că-lu așteptu, să mă cerceteze, câtu se poate de curând.”

În ziua următoare Mirambo veni însoțit de 20 din omenii săi cei mai de frunte.

Când Stanley îi strinse mâna cu multă putere,

elu dise: „Omul alb dă mâna cu un adevărat prietinu!”

Stanley fu surprins, când vedu, că temutul „banditu” este un bărbat bine făcut cu o purtare de totu frumoasă și cu multe însușiri vrednice de lăudat.

Călătorul nostru și petrecu cu densuslă mai multă vreme în modul cel mai plăcut și, încântat de purtarea lui neașteptată, hotări să încheie împreună cea mai strinsă legătură de prietenie obișnuită în Africa centrală, se încheie așa numita frăție de sânge.

Spre scopul acesta se făcu următoarea ceremonie sub conducerea lui Manva Sera: Stanley și Mirambo se așezară față'n față pe o rogojină. Manva Sera făcu la piciorul drept al amândurora câte o mică șgărietură, din care luă câte puțin sânge și-lu schimbă între cei doi prietini. Făcându această, elu dise astfel:

„De cum-va vre-unul dintre voi, cari încheiați acum legătura frăției, va cuteza să rupă vre-odată această legătură, pe unul ca acela să-lu sfășie leul, să-lu sugă șerpele, hrana să i se prefacă în amărăciune, prietenii să-lu părăsescă, pușca să i se sfărâme în mâni și să-lu rănescă; tote relele să vină pe capul lui, până se va sfârși în chipul cel mai grozavu!”

Mirambo dăru noulu său frate 15 vestminte pentru conducătorii omenilor săi. Stanley i dete ca

sistoriul metropolitan pe 11/23 Noemvre 1884 din cauză, că rezoluțiunea prea înaltă a sosit numai puțin înaintea de acestu terminu nou; în fine nu a putut fi convocat nici la terminul de 1/13 Octomvre 1885 din cauza unor dificultăți create prin emisul ministerial din 27 Octomvre 1885 Nr. 1821: acum, când Maiestatea Sa cesareă și apostolico-regescă, prin prea înalta rezoluțiune datată în Budapesta, la 16 Maiu a. c. și notificată prin emisul ministerial din 17 Maiu a. c. Nr. 997, a binevoit preagrafiosu a lua la cunoscință intenționata convocare a congresului nostru pe 8/20 Iuniu a. c. — Noi cu privire la dispozițiunile statutului organic, cari regulază ținerea congresului, și la împregiurările extraordinari intrevinute, convocăm, și prin această dechiarăm de convocat congresul național bisericesc alu provinciei noastre metropolitane la biserica parochială din cetatea Sibiiu, pe Dumineca Tuturorū Sântilorū, adevă pe 8/20 Iuniu a. c. la 9 ore înainte de mēdădi, în care și după terminarea ritualorū bisericesci va urma numai decătū deschiderea congresului și se vorū începe lucrările congresuale conformu regulamentului afacerilor interne.

Datū în reședința noastră arhiepiscopescă metropolitană în Sibiiu, la 8/20 Maiu, 1886.

Miron Romanul m. p.,
metropolitū.

Corónele depuse pe statua lui George Lazarū.

Ėtă corónele ce au fostū depuse pe statua lui George Lazarū:

Ștejarū și olivū verde cu ghindă: lui G. Lazarū, societatea „Carpații” din Bucuresci și secțiunile Craiova, Brăila, Ploiesci, Caracalū, Drăgășani, Zimnicea; Olivū poleitū: lui George Lazarū, profesorū liceului St. Sava; Olivū și ștejarū verde: lui George Lazarū, reintemeetorul învățământului românescū, gimnasiulū Cantemir-Vodă; Olivū și ștejarū verde: profesorū gimnasiului Lazarū; Sălcāmū roșū și roșiu: gimnasiulū Mihail-Bravulū; Olivū și ștejarū: lui George Lazarū, corpulū didacticū alū scólei centrale de fete din Bucuresci; Ștejarū și olivū: lui George Lazarū, studenții în medicină; Ștejarū: familia Eliade Rădulescu, lui George Lazarū; Ștejarū cu ghindă: lui G. Lazarū, societatea științifică literară „Timereia română”; Olivū verde: liceulū Matheiu Basarabū; Olivū poleitū: Marelui unchiu, mciū nepoți; Ștejarū: lui George Lazarū, elevii liceului St. Sava; Ștejarū cu ghindă: Invățătorulū George Lazarū, institutulū Eniu Bălțeanu; Ștejarū: lui George Lazarū, apostolulū luminării poporului, societatea pentru învățătura poporului românū, recunosctóre; Flori de câmpū naturale: lui George Lazarū, scóla de agricultură și silvicultură.

Afară de această s'au mai depus și altele de flori naturale.

Pe pedestalulū statuei se vede pe o parte inscripția:

Lui George Lazarū, reintemeetorulū învățământului românescū, Națiunea recunosctóre, 1886; őr' pe cea-laltă parte, inscripția:

Profesorū de limba românescă și de matematică în Bucuresci. născutū în Avrigū (Transilvania), 1779—1823.

Privire istorică asupra trecutului politic-social și național al „Ducatului Bucovina”.

(Urmare.)

Deră pornirea această spre a slavisa totulū, ce era nume românescū, nu se mărgini nici nu se indestulă numai cu atata, adevă cu o unică botezare slavică, ci ea merse și mai departe și boteză pre finii sēi și a doua oră, pare-că ar fi voitū sē dīcā cu acesta, cumcā numele lorū încă nu li se păreau destulū de slavone, și așa ilū schimosirā și pe Popo-vici in Popo-vici-ucu.

Dēr' aceste tóte încă nu erau destulū!

Bunătatea și ospitalitatea Bucovinenilorū, cum se vede, exploatăta de cătră protectorii și conducătorii slavismului, merse încă mai departe. *Consistoriulū Bucovinēnū episcopescū ort. or. din Cernăuți primū până în timpulū mai nou chiar candidați de pālimariā, dascālū și preoțiā (sic) din numărulū veneticoilorū galițiani, cari toți erau chiāmați a fi, precum și devenirā mai apoi în adevērū, totū atāți apostoli credincioși ai slavismului Galițianū!!!*

Ce minune derā! căci aflāmū încă și astā-đi între preoții ort. or. Bucovineni mulți, cari se fălescū, cumcā ei nu'sū Romāni, ci curate și adevērate litve ruso-polone, deore-ce părinții, moșii și strămoșii lorū, după dīsa lorū de astāđi, au fostū venetici alungați, fugiți și rēteciți din Galiția, fugari, cari-și aflarā scutū și ocrotire în părțile noastre Bucovine ortod. orientale?!

Mai începe apoi sē ne mai mirāmū, că altariulū ortodoxiei bucovine în multe parochii deveni vatra slavisirii, — decā palimariulū, dascālulū (cantorulū) și însuși preotulū era slavū galițianū născutū și crescutū, și carele simula numai a fi ortodoxū-orientalū bucovinēnū, spre a-și pute cāștiga pānea de tóte đilele pentru sine și familia sa, ce nu înceta a profesa în credeulū sēu casnicū familiarū pre mazuro-polonulū „filioque” (ot otta, i sena odchodiasciaho) (sic) ?!!

Ce minune apoi, că vizitiulū, bucătărița, spālătorița, pālimariulū, dascālulū (diaculū), preutēsa (dobroziica), socrulū și sócra unui ast-felū de părinte — parochū ort. orientalū bucovinēnū — erau mazuro-ruși galițiani nāscuți, crescuți și incarnați?! și ca atari totū atāți apostoli de slavizare!

Ce minune apoi, că rāndașulū (strujulū), locaiulū, fata din casā, bucătarulū, grādinarulū, vātafulū (vichilul), pādurarulū, cu unū cuvētū: totū personalulū servitorescū și administrativū alū unei curți, respective alū unei familii boierescū bucovine era slavū, slavū și őr' slavū și numai slavū!

Imprejurare tristă, carea slavisa vrēndū nevrēndū pe boierulū, pe cucónā, pe cuconī și cuconite și ii silea sē invețe limba galițianā, chiar fără de a fi vēđutū Galiția, chiar fără de a se fi mișcatū de acasā?!!

Ce minune, că, preferindu-se ast-felū veneticii galițianī și limba lorū în casele și familiile preoțesci și boieresci, — poporulū nostru ortodoxū-orientalū bucovinēnū se vedea pe sine și limba sa românescă inapoiatū, neconsideratū, disprețuitū, . . . și căuta a-și impropria limba și cultura mazuro-galițianā, spre a avē sēraculū și elū trecere înaintea familiei pālimarului, dascālului (diacului) parochului și a boierului din loculū respectivū?!!

Și în adevērū! chiar străinii, inși-și galițiani inrādācinați la noi în Bucovina ne spunū astāđi, mirāndu-se, cum se întrecēu Romāni bucovineni culți din acele timpuri întrū învățarea limbei ruso-polone, rușināndu-se de limba lorū română-națională și neglijanđu-o cu totulū, nu numai în convenirile lorū cu străinii galițiani, ci chiar în sinulū familiei lorū!!

Ce minune der'! că vēđēndu-ne ei astāđi, cum ne sbuciumāmū și ne opintimū a ne revindeca drepturile călcate sub piciorē, a arēta romanitatea țēri și a poporului nostru, a arēta ortodoxia bisericei noastre, ce minune đicemū, că Galițiani inrādācinați ne intrēbā în modū satiricū: „Da, bine domnilorū! unde ați fostū până acuma și de ce v'ați trezitū așa de tārđiu? Noi galițiani petrecemū deja 40, 50 de ani în Bucovina vorbindū și scriindū cum ne-amū nāscutū și amū învățatū dela părinții noștri în Galiția, și tocmai acuma voiți d-vóstrē domnilorū Romāni bucovineni, sē ne siliți, ca sē învățāmū și sē vorbimū și noi limba română, adevă limba poporului bucovinēnū?!”

Ce minune! că poporulū nostru bucovinēnū s'a datatū din ce în ce totū mai multū a privi de stāpani pe străini, őr' pe sine însuși de sclavū alū lorū!!!

II.

Cum ar dori unii sē facā politica în Bucovina încă și astā-đi?

În capitolulū întâiu ne-amū încercatū în trecātū sē arātāmū, care era starea socială, morală, confesională și națională a populațiunii bucovine în timpulū, când ajunse Bucovina sub stāpānirea Augustei dinastii Habsburgice, și amū vēđutū, cumcā înalta curte Impērātescā din Viena, glorioasă dinastiā Habsburgicā, remānēndū credincioasă tradițiunilorū și principiilorū sale nobile și salvatóre, — a și îndrumatū tóte măsurile necesare, spre a rādica teritoriulū deslipitū de Moldova și anexatū marelui imperiu Habsburgicū, — spre a rādica noua provincie Bucovina la o înaltă și însemnată stare de cultură, de înflorire și de indestulare generală, — amū arētatū, cumcā înaltulū tronū Habsburgicū a fostū totdeuna pentru țēra, populațiunea și biserica noastră bucovinēnā unū adevēratū sōre luminătorū, încălditorū și bine-voitorū în tótā privința, cruțāndū noua provință până și de birulū celū mai simțitū: de birulū sangelui, de recrutare pentru oștirea impērātescā, căutāndū a afla modulū adevēratū și calea nimeritā spre a rādica starea materială și culturală a populațiunii, căutāndū a rādica și ameliora starea clerului și a bisericei bucovine, înființāndū școli pentru poporū, introducēndū legea obligatóre de instrucțiune pentru fiācare fără excepțiune de naționalitate, de rangū și de confes. (allgemeiner Schulzwang,) și unū institutū clericalū pentru creșterea și pregătirea învățătorilorū și preoțilorū poporului nostru bucovinēnū ortodoxū-orientalū, — îngrijindū c'unū cuvētū în tótā privința de înflorirea și indestularea teritorului nou anexatū, căci până la anulū 1792 se făcuse o scóla poporală primară în Cernăuți, apoi 32 de școli triviale poporale și se îndrumaserā deja alte 28, asigurāndu-li-se tóte condițiunile de existență. (Va urma.)

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alū „Gaz. Trans.”)

PARISŪ, 28 Maiu. — În cameră, ministrulū de justiția a prezentatū o lege, care impunternicesce pe guvernū a *espulsa pe membrii familielorū odiniorā domnitóre*. Camera a votatū urgența și legea s'a trimisū în secțiunī. Alegerea comitetului probabilū că se va face Sāmbātā.

PARISŪ, 28 Maiu. — Basly, socialistū, propune ca averea familielorū odiniorā domnitóre sē se confiscē. Propunerea se declarā asemenea urgentā.

GUGOT propune separarea bisericei de statū.

Editorū: Iacobū Mureșianu.

Redactorū responsabilū: Dr. Aurel Mureșianu

darū lui Mirambo trei haine și unū revolverū cu 200 patrōne, ceea-ce îi făcū e plăcere așa de mare „fratelū de sänge” africanū, încātū îi mai dārui călătorulū nostru trei vaci și trei boi. Totodatā-i dete și trei conducetōri.

În 23 Aprilie Stanley plecā din Serombo. Mirambo lū întovărășū o bucatā de locū și apoi se despărți de dēnsulū în chipulū celū mai prietinescū.

Caravana se îndreptā acum mai āntāiū spre sudū și apoi spre vestū de totū, deore-ce ținta cea mai de aprōpe era laculū Tankanika și tērgulū așezatū lângā elū Ugigi, pe care Stanley ilū cunosea de mai'nainte.

Fără nici o întâmplare mai deosebitā ajunserā călătorii noștri aici în 27 Maiū.

CAPITOLULŪ XIII.

În Ugigi, la laculū Tankanika. — Tērgulū din Ugigi. — Mijlōce de schimbū. — Populațiunea — Scopulū venirii la laculū Tankanika. — Descoperirile lui Cameron. — Are laculū vre-o scurgere, sēu nu? — Tradițiunea despre laculū Tankanika. — O furtună. — Unū focū uriașū. — Se constatēzā, că laculū n'are nici o scurgere. — Munții Goma. — Mārirea lacului și lungimea drumului percursū.

Ugigi este unū însemnatū locū de negoțū. Elū este formatū dintr'unū numărū însemnatū de bordeie parte rotunde parte în patru colțuri, totodatā însă are și case regulate, locuite de Arabi. Aceste case sūntū

făcute din lutū și au coperișe puținū ridicare și tinđi rēcorōsc. Piața din Ugigi are o estensiune fōrte mare. Printre case și printre colibi se vēdū palmi, granați (rodii), carice*) și pisangī.

Piața e plină aprōpe într'una de unū mare numărū de vēndētōri și cumpēratori. Ca peste totū, perde-varā nu lipsescū nici aici. În această piață se desfăcū totū felulū de produse dinprejurulū lacului Tankanika.

„Din Uhha se aduce,” đice Stanley, „în fiecare đi la tērgulū din Ugigi mtama (grālulū Kaffirilorū), bucate, meit, sesamū,**) bobū, pāsēri de casā, capre, oi grōse la cōdā, untū, și din când în când boi; din Urundi vinț capre, oi, boi, untū, oleiū, nucī de palmi, pāsēri, banane și fructe de pisangū; Uzighe și trimite boi sēi și oleiū de palmi; Uvira ferulū sēu lucratū în sirmā de deosebitā grosime și felū de felū de brățare; Ubvari cantități enorme de bucate și pesce sārātū și svēntatū; Uvinza sarca sa; Uguha caprele, oile și bucatele sale, — din acestea din urmă mai cu sēmā pāpușoiți; Vagigi mai depārtați de lacū aducū lapte bātutū, nucī de pāmētū***) cartofi dulci, banane și fructe de pisangū,

*) Unū pomū din familia cucurbitaceelorū (nemț. Melonenbaum), ce creșce prin locurile căldurōse.

***) Unū felū de semințe, din care se scóte unū oleiū plācutū.

*** Fructele plantef arachis din familia papilionaceelorū. Se mai numescū și migdale de pāmētū.

bobū, mázēriche, zarzavatū, pepeni, castraveți, trestia de zacharū, mustū și nucī de palmi, ouē și totū felulū de vase de lutū; cei de pe țermurele lacului vēndū sclavi, fildeșū, coșuri, rociuri, lānci, arcuri și săgeți; alții din alte părți aducū materialū pentru focū, fructe sēlbatice și miere.

În locū de banī se întrebuintēzā ca mijlōce de schimbū stoffe de diferite colorī și pānzā din fabricele din Massachusetts (America nordicā), precum și mārgele de sticlā în forma unorū țēvi albe și negre de pipā. Mārgelele acestea se rupū în bucāți cam de cāte o jumētate de policarū. O astfelū de bucāciā se numescē unū „masaro” și este valōrea cea mai micā, cu care se pōte cumpēra ceva. Pentru ca unū omū sē și pōte cumpēra māncare de ajunsū pe o đi, sūntū de lipsā cam vre-o 20 masaro.

Negoțulū cu sclavi era în flōre. Unū sclavū dela 13—18 ani costa cam vre-o 12—45 metri pānzā; o sclavā de aceeași vērstā 70—175 metri. Sclavi și sclavele mai în vērstā erau mai cftini.

Ugigi este o țērā binișorū împoporatā. Pe unū milū quadratū germanū vinț cam 847 locuitori. Peste totū sūntū 36,000 ómeni, dintre cari vre-o 3000 locuescū în tērgulū Ugigi.

(Va urma.)

Cursul la bursa de Viena

26 din Mai st. n. 1886

Rentă de aur 4%	105.45	Bonur croato-slavone	105.20
Rentă de hârtă 5%	94.90	Despăgubire p. dijma de vin ungh.	99.75
Imprumutul căilor ferate ungare	153.70	Imprumutul cu premiu ungh.	119.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungh. (1-ma emisiune)	100.70	Losurile pentru regulara Tisei și Segedinului	124.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungh. (2-a emisiune)	128.75	Renta de hârtă austriacă	85.20
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungh. (3-a emisiune)	118.—	Renta de arg. austr.	85.40
Bonuri rurale ungare	105.30	Renta de aur austr.	117.20
Bonuri cu cl. de sortare 105.30		Losurile din 1860	138.60
Bonuri rurale Banat-Timiuș	105.30	Acțiunile băncel austro-ungare	869.—
Bonuri cu cl. de sortare 105.30		Act. băncel de credit ungh. 289.50	
Bonuri rurale transilvane 105.30		Act. băncel de credit austr. 283.60	
		Argintul — Galbini împărătesc	5.95
		Napoleon-d'or	10.03
		Mărci 100 imp. germ.	62.05
		Londra 10 Livres sterlinge	126.75

Bursa de București.

Cota oficială dela 13 Mai st. v. 1886.

	Cump.	vend.
Renta română (5%)	90 1/2	91 1/2
Renta rom. amort. (5%)	94 1/2	95 1/2
convert. (6%)	86—	87—
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	31—	33—
Credit fonc. rural (7%)	104—	105—
„ „ „ (5%)	87—	88—
„ „ „ urban (7%)	99 1/2	100 1/2
„ „ „ (6%)	91—	92—
„ „ „ (5%)	82—	82 1/2
Banca națională a României 500 Lei	—	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	—	—
„ „ Națională	—	—
Aur contra bilete de bancă	14.60	14.70
Bancnote austriace contra aur	2.01—	2.03

Cursul pieței Brașov

din 27 Mai st. n. 1886

	Cump.	Vend.
Bancnote românești	8.66	8.69
Argint românesc	8.60	8.65
Napoleon-d'or	9.98	10.02
Lire turcești	11.27	11.30
Imperiali	10.26	10.29
Galbeni	5.90	5.94
Serisurile fonc. » Albina «	100.—	101.—
Ruble Rusești	123.—	124.—
Discontul	7—10 %	pe an.

Nr. 60—1885.

Publicațiune!

Luni, a doua zi de Rosalii, în (2) 14 Iuliu 1886 înainte de amiază la 10 ore se va arănda prin licitațiune pe 6 ani unul după altul, începând din toamna anului curent 1886, Stupina de lângă Bârsa, proprietate a Bisericii române ort. res. dela St. Nicolae din suburbiul Scheiu în Brașov, — fostă odinioară a lui Kristof — și care stupină cuprinde peste totu circa 100 jugăre.

Licitațiunea se va ținea în Casa de Ședințe a Comitetului parohialu dela Biserica St. Nicolae în suburbiul Scheiu.

Condițiunile arăndării se potu ceti la Epitropulu Domnulu Ioane A. Navrea, în suburbiul Scheiu.

Brașov, 1 (13) Mai 1886.

Epitropia parochială

a bisericii române ort. res. dela St. Nicolae.

(2—6)

Nr. 1982/1886.

Publicațiune!

(referitoare la darea de câștig de a III-a clasă.)

Se aduce spre știință generală, cumcă conșinațiunile de dare de a 3a clasă statorite în sensul Șlui 12 al art. de lege 44 din anul 1883 de către inspectorul reg. ungh. de dare, conșinându profesiunile și întreprinderile nou existânde, se află la subscrisul oficialat în decursu de 8 zile și anume din 26 Mai până în 2 Iuniu a. c.

Aceste conșinațiuni se potu în orele dela 8—12 înainte, și dela 3—5 ore după prânđu examina, de câtră fie-care, pentru ca se se potă face eventualele observări asupra dărei prescise pentru persôna sa propriă séu alte; aceste observări au de a se așterne în decursul celor 8 zile în scrisu inspectoratului reg. ungh. de dare, mai târziu însă comisiunei măsurării de dare.

Țilele în cari se voru ținea pertractările acestei comisiuni asupra dărei de câștig de a 3-a clasă, precum și ordinea acestor pertractări, — se voru face cunoscutu mai târziu.

Brașov, 24 Mai 1886.

Oficialatul de dare.

Mersul trenurilor

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a calei ferate orientale de stat reg. ungh.

Predeal-Budapesta				Budapesta-Predeal					Teiuș-Arad-Budapesta				Budapesta-Arad-Teiuș.			
	Tren de pers. om.	Tren accelerat	Tren om.	Tren om.	Tren accelerat	Tren om.	Tren de pers. om.	Tren om.	Tren om.	Tren de pers. om.	Tren om.	Tren de pers. om.	Tren om.	Tren de pers. om.	Tren om.	
București	—	—	7.45	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Predeal	—	—	12.50	—	6.47	1.45	3.15	6.20	8.00	Teiuș	11.09	—	3.56	Viena	11.00	
Timiș	—	—	1.09	—	10.37	3.44	7.29	9.11	11.40	Alba-Iulia	11.46	—	4.27	Budapesta	8.05	
Brașov	—	—	1.40	—	1.44	5.21	8.27	11.26	2.31	Vințulu de jos	12.20	—	4.53	Szolnok	11.02	
Feldiara	6.22	—	2.27	—	5.33	6.41	—	1.28	—	Șibot	12.52	—	5.19	Arad	11.12	
Apatia	7.01	—	2.55	—	—	—	—	—	—	Orăștia	1.19	—	5.41	Glogovaț	3.37	
Agostonfalva	7.33	—	3.38	—	—	—	—	—	—	Simeria (Piski)	1.48	—	6.08	Bărzova	4.13	
Homorod	8.01	—	4.17	—	—	—	—	—	—	Deva	2.35	—	6.39	Györök	4.38	
Hașfaleu	8.45	—	4.47	—	—	—	—	—	—	Branicla	3.04	—	7.04	Pauliș	4.51	
Sighișora	10.10	—	5.42	—	—	—	—	—	—	Ilia	3.36	—	7.29	Radna-Lipova	5.10	
Elisabetopole	10.29	—	7.37	—	—	—	—	—	—	Gurasada	3.50	—	7.41	Conop	5.38	
Mediaș	10.39	—	8.01	—	—	—	—	—	—	Zam	4.25	—	8.12	Bărzova	5.57	
Copsa mică	11.19	—	8.21	—	—	—	—	—	—	Soborșin	5.09	—	8.49	Soborșin	6.42	
Micăsasa	11.54	—	9.05	—	—	—	—	—	—	Bărzova	5.56	—	9.29	Zam	7.14	
Blașu	12.12	—	9.43	—	—	—	—	—	—	Conop	6.18	—	9.49	Gurasada	7.43	
Micăsasa	12.56	—	10.30	—	—	—	—	—	—	Radna-Lipova	6.57	6.14	10.23	Ilia	8.01	
Clușu	1.30	—	10.50	—	—	—	—	—	—	Pauliș	7.12	6.30	10.37	Branicla	8.21	
Crăciunel	1.45	—	11.29	—	—	—	—	—	—	Györök	7.27	6.47	10.52	Deva	8.47	
Teiuș	2.11	—	11.47	—	—	—	—	—	—	Glogovaț	7.56	7.17	11.18	Simeria (Piski)	9.05	
Aiad	2.55	—	11.35	—	—	—	—	—	—	Arad	8.10	7.32	11.32	Orăștia	10.10	
Vințulu de sus	3.17	—	1.04	—	—	—	—	—	—	Szolnok	2.39	—	4.53	Șibot	10.34	
Uióra	3.24	—	1.30	—	—	—	—	—	—	Budapesta	3.16	—	5.10	Vințulu de jos	11.04	
Cucerdea	3.31	—	1.39	—	—	—	—	—	—	Viena	6.50	—	8.16	Alba-Iulia	11.19	
Ghiris	3.31	—	2.07	—	—	—	—	—	—	—	—	—	6.05	Teiuș	12.05	
Apahida	4.09	—	2.07	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	2.24	
Clușu	4.09	—	3.03	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Nedeșdu	5.36	—	3.03	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Ghirb	5.56	—	5.08	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Stana	6.16	—	5.35	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Huedin	6.37	—	8.00	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Ciucia	6.53	—	8.34	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Bucia	7.08	—	8.59	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Bratca	7.34	—	9.34	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Rév	7.55	—	10.16	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Mező-Telegd	8.35	—	11.04	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Fugyi-Vásárhely	8.53	—	12.17	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Várad-Velinte	9.12	—	12.47	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Oradia-mare	9.31	—	1.21	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
P. Ladány	10.06	—	2.05	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Szolnok	10.25	—	3.08	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Buda-pesta	10.35	—	3.39	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Viena	10.41	—	3.55	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
	10.51	—	4.06	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
	10.51	—	10.37	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
	12.37	—	1.45	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
	2.58	—	5.34	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
	6.00	—	10.05	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
	—	—	10.50	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
	3.00	8.50	6.05	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	

Nota: Orele de noapte sunt cele dintre liniile gróse.